

尹锡悦被罢免后命运将如何

谁可能成为韩国下一届总统

韩国宪法法院4月4日上午宣布通过对尹锡悦的弹劾，尹锡悦即刻被罢免总统职务。根据法律，韩国须在60日内举行新一届总统大选。谁会成为新一任韩国总统？

记者直击：韩国在紧张气氛中迎来最终宣判

宪法法院代理院长文炯培当天宣读弹劾案裁决书。尹锡悦未出席宣判。宣判过程向公众全程电视直播。

文炯培宣布，宪法法院8名法官一致同意罢免总统尹锡悦。尹锡悦成为韩国宪政史上继朴槿惠之后第二位被罢免的总统。

去年12月3日尹锡悦发布紧急戒严令，激起韩国舆论谴责和民众声讨。12月14日，韩国国会通过尹锡悦弹劾动议案。尹锡悦的弹劾审理时间已经超过韩国前总统朴槿惠和卢武铔。

弹劾案宣判前，支持和反对尹锡悦的民众连日上街大规模集会示威，双方针锋相对，对抗情绪蔓延。

4日，首尔笼罩在一片紧张气氛中。清晨6时左右，光化门、总统官邸、国会等首尔市中心各地聚集大量赞成和反对弹劾的民众。两大对立阵营的集会人群在寒冷的天气中挥舞着“支持”或“反对”的标语。

韩国当天发布能够动员一切可用警力的最高级别“甲级紧急令”，警方在首尔投入210个机动部队约1.4万名警察维持治安，防止出现骚乱或恐袭。警方还在宪法法院周边设置车墙和围栏，规定宪法法院150米半径以内区域除了法院工作人员、警察、记者等外，其他人均不可靠近。距离宪法法院最近的地铁安国站当天封站，周边店铺贴出临时停业通知，平日车水马龙的街道一时间变得十分空旷。

韩国保健社会研究院3月初发布的报告显示，去年韩国民众对“社会矛盾”严重程度的认知达到2018年有相关调查以来最高水平，其中最严重的矛盾是“进步与保守”的对立。韩国《东亚日报》指出，政治阵营矛盾已成为阻碍韩国社会团结的更重要原因。



罢免后尹锡悦将面对内乱罪公审

尹锡悦被罢免后，须离开位于首尔汉南洞总统官邸。媒体预测，他可能返回其位于瑞草洞的私宅，但不确定是否会于4日当天立即离开官邸。前总统朴槿惠在宪法法院宣判后第三天才离开青瓦台，前往位于三成洞的私宅。

根据韩国《前任总统礼遇法》，总统如果因弹劾被罢免，将失去任满卸任情况下可享受的退休金、办公室、配备车辆和秘书等特遇，只能获得最基本的警卫安保。

尹锡悦被罢免意味着他将以前普通民众身份接受涉嫌发动内乱案刑事审判。今年1月26日，“共同调查本部”以涉嫌发动内乱罪拘留起诉尹锡悦。首尔中央地方法院定于4月14日对尹锡悦涉嫌发动内乱案进行第一次公审。

根据韩国法律，“若以排除国家权力或扰乱宪政秩序为目的发动暴动”，可构成发动内乱罪，主犯可被判处终身监禁、无期徒刑乃至死刑，仅参与谋划也会面临最低5年的重刑处罚，1997年对韩国前总统全斗焕的内乱罪判决即属于这一情况。

1979年10月时任总统朴正熙遇刺之后，当时在军中任高官的全斗焕于同年12月发动“双十二政变”夺取政权，又于次年扩大戒严以镇压反对力量。时隔40多年，尹锡悦再次发布“戒严令”，韩国举国震动。



弹劾结果会影响尹锡悦内乱案审理吗？

韩国法律界一些人士认为，宪法法院如何判断“紧急戒严目的”等，可能会在一定程度上影响尹锡悦涉嫌发动内乱案刑事审判的走向。高丽大学法学教授李俊日认为，原则上宪法法院的决定和首尔中央地方法院的判断各不相同，但尹锡悦紧急戒严事件是特殊情况。刑事审判中涉及的发动内乱嫌疑与弹劾案审判中“戒严是否违宪”的判断之间存在相当密切的关联。因此，如果宪法法院认为戒严是重大

违宪，可能会增加首尔中央地方法院认定其发动内乱的概率。

但也有法律界人士认为，尹锡悦面临的刑事审判与宪法法院的弹劾案审判本质上属两个不同的程序，适用不同的法律。弹劾案审判重点关注尹锡悦发动紧急戒严是否违宪违法、违宪程度是否重大，刑事审判则关注其是否以扰乱国家宪法为目的发动内乱、是否违反刑法，因此很难认为其中一方的审判会对另一方的审判产生直接影响。

谁会成为下一任韩国总统？

尹锡悦被罢免后，现任国务总理韩德洙继续代行总统职权，韩国政界将进入新一届总统选战时间。根据法律，韩国须在60日内举行新一届总统大选。韩联社电视台报道，预计大选于6月3日前举行。照此时间，总统候选人登记将从5月10日开始，留给朝野政党推选候选人的时间约为一个月。

从目前民调数据来看，韩国民众希望在下届大选中完成政权交替，最大在野党共同民主党党首李在明是目前最热门的总统人选。

韩国4月3日发布的一项民调结果显示，51%的受访者希望下一届政权由在野党执政、实现政权更替，支持执政党国民力量党继续执政的受访者仅为33%。

根据该民调，朝野两大政党支持率差距目前在误差范围内，共同

民主党支持率为37%，略高于执政党国民力量党的33%。

在下届总统热门人选中，目前李在明以绝对优势领跑。根据民调结果，李在明支持率达到33%，雇佣劳动部长官金文洙以9%的支持率位列其后。其他人选包括国民力量党前党首韩东勋、大邱市长洪准杓、首尔市长吴世勋等，三人支持率都仅为4%。

但李在明涉嫌违反《公职选举法》案件三审判决尚未宣判。3月26日，韩国首尔高等法院对李在明该案件作出二审判决，推翻一审判决结果，李在明被判无罪。韩国舆论预测，韩国最高法院有望6月底前宣布三审结果。同时，韩国或在6月3日前举行大选。该案件的三审进展情况是否会影响到李在明的选情仍有待进一步观察。

新华社特稿



尹锡悦宣布戒严到弹劾案通过时间线

新华社首尔4月4日电 韩国宪法法院当地时间4日上午通过尹锡悦弹劾案，尹锡悦被罢免总统职务。以下是尹锡悦自2024年12月3日宣布戒严至今的时间线：

——2024年12月3日，尹锡悦在首尔龙山总统府发表紧急谈话，发布紧急戒严令，表示此举是为了铲除“从北势力”，维护“自由宪政秩序”。

——2024年12月4日，韩国国会凌晨召开会议，通过要求解除戒严令的决议案。此后，韩国召开国务会议，通过解除紧急戒严令的决议案；同日，韩国共同民主党等6个在野党以尹锡悦违反宪法和法律为由，对尹锡悦等人发起弹劾动议案。

——2024年12月6日，为调查戒严风波，韩国检方组建特别调查本部。

——2024年12月7日，韩国国会就尹锡悦弹劾动议案进行表决，因参加投票的议员人数不足，动议案未获通过。

——2024年12月14日，韩国国会再次就尹锡悦弹劾动议案进行表决，动议案获通过，尹锡悦总统职权随即停止。弹劾案随后提交至韩国宪法法院审理。

——2024年12月16日，韩国宪法法院就尹锡悦弹劾案举行首次会议，讨论并决定审理弹劾案的时间表和证据调查程序。

——2024年12月27日，韩国宪法法院举行尹锡悦弹劾案首次审前听证会，启动案件审理程序。

——2024年12月31日，韩国首尔西部地方法院以涉嫌发动内乱和滥用职权为由，对尹锡悦发布逮捕令，逮捕令有效期至2025年1月6日。

——2025年1月3日，韩国高级公职人员犯罪调查处（公调处）试图进入总统官邸执行对尹锡悦的逮捕令，因遭到总统警卫处人员阻拦未能逮捕。

——2025年1月6日，韩国“共同调查本部”提交延长尹锡悦逮捕令有效期的申请。

——2025年1月7日，韩国首尔西部地方法院批准延长尹锡悦逮捕令期限。

——2025年1月14日，韩国宪法法院就尹锡悦弹劾案举行第一次正式辩论。因尹锡悦缺席庭审，辩论持续4分钟左右便结束。

——2025年1月15日，韩国“共同调查本部”表示已执行对尹锡悦的逮捕令。公调处说，尹锡悦在抵达公调处后即进入接受调查环节。

——2025年1月16日，韩国首尔中央地方法院作出决定，认可公调处对尹锡悦执行逮捕令的合法性，驳回关于释放尹锡悦的请求。韩国宪法法院在尹锡悦缺席的情况下，就尹锡悦弹劾案举行第二次正式辩论。

——2025年1月17日，公调处向首尔西部地方法院申请对尹锡悦的拘留令，以延长对其羁押时间。

——2025年1月18日，尹锡悦在首尔西部地方法院出庭，接受拘留令必要性审查。

——2025年1月19日，首尔西部地方法院批准对尹锡悦的拘留令。尹锡悦成为韩国宪政史上首位以现任总统身份接受拘留调查的总统。

——2025年1月21日，尹锡悦出席在宪法法院举行的总统弹劾案第三次辩论，否认与紧急戒严相关的指控。

——2025年1月24日，首尔中央地方法院未批准检方提出延长尹锡悦拘留期限的申请。

——2025年1月26日，韩国“共同调查本部”以涉嫌发动内乱罪拘留起诉尹锡悦。尹锡悦成为韩国宪政史上首位被起诉的现任总统。

——2025年2月25日，韩国宪法法院就尹锡悦弹劾案举行第11次、即最后一场正式辩论。

——2025年3月7日，首尔中央地方法院通过针对尹锡悦的取消拘留请求。

——2025年3月8日，检察机关决定放弃抗诉，释放尹锡悦。

——2025年4月1日，韩国宪法法院表示，将于当地时间4月4日上午对尹锡悦弹劾案进行开庭宣判。

——2025年4月3日，尹锡悦代理人团表示，尹锡悦决定不出席宪法法院的弹劾案宣判。

——2025年4月4日，韩国宪法法院宣布通过对尹锡悦的弹劾，尹锡悦被罢免总统职务。